

EL SERPIS.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy.—VEINTIUNO trimestre fuera.—SESENTA extranjero.—TREINTA Y DOS Ultramar.—Se suscribe en Alcoy, Mercado. 23. Fuera en las principales librerías y dirigiéndose a la Administración.

ALCOY, MARTES 17 DE DICIEMBRE DE 1878.

Número suelto: 25 CÉNTIMOS de real en toda España.—COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS: á precios convencionales. La correspondencia se dirigirá al Administrador de EL SERPIS D. ENRIQUE POBLET ESPI, Mercado 23.

NUM. 191.

NODRIZA: Una de 23 años de edad, lecho de dos meses desea encontrar colocación.

ALCOY 17 DE DICIEMBRE DE 1877.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE ALICANTE.

Circular núm. 251

Sanidad.

El hecho sensible y siempre lamentable, ocurrido en Diciembre del año 1876 en el pueblo de Villanueva del Arzobispo (Valencia) de haber enfermado gravemente más de veinte personas de las que llegaron á fallecer siete á consecuencia de haber comido carne de cerdo que padecía Triquina, originó la Real orden de 16 de Julio de este año, y mi circular de 30 del propio mes, inserta en el *Boletín oficial* del día siguiente recomendando á los Alcaldes, Juntas de Sanidad y Subdelegados de Medicina y Cirujía, varias importantes precauciones higiénicas para sostener en cuanto fuese dable en un buen ejercicio celo el perfecto estado de la salud pública, que por fortuna no se ha alterado en ningún pueblo de esta provincia.

Esto no obstante los recientes casos de tan terrible enfermedad observados en Cartagena, Loja y Lora de Estepa, preocupan justificadamente en estos momentos á las personas científicas, á la prensa, y el interés público en general, algun tanto alarmado, me imponen el deber imperioso, para precaver ulteriores consecuencias, de ordenar á las auto-

ridades locales la estricta observancia de las prescripciones siguientes:

1.ª El reconocimiento de las reses muertas y puestas en canal, se practicará escrupulosamente por los inspectores de carnes, bajo su más estrecha responsabilidad, auxiliados de un microscopio para cerciorarse de si el tejido secular, inter-muscular está sembrado de un número más ó menos considerable de pequeñas vejiguitas transparentes, blanquecinas, redondeadas y en forma de rosario, que comprimidas con los dedos, se rompen y dan salida á un líquido viscoso y pegajoso; hay casos en que se encuentran con tanta abundancia, que hacen desaparecer en parte la fibra muscular; tambien se presentan en el hígado, en las serosas, en las meninges y debajo de las mucosas, pero aún no se han visto en el tocino ni en la manteca.

Caso de dudar los inspectores de carnes, deba de consultar el reconocimiento con sus compañeros de facultad.

2.ª Hacer entender al vecindario la necesidad de que se abstengan de comer carne de cerdo en crudo ó picada y en salazon ó ahumada, así como los embutidos que la contienen sin haberles ometido antes en trozos delgados ó menudos á la acción del fuego fuerte en temperatura de cien grados, ya tostándola ó cocidiendola con agua hirviendo ó aceite, y

3.ª Que se adquieran desde luego ejemplares de la memoria escrita y publicada en Valencia por el Doctor en Medicina y Cirujía y en Ciencias D. Antonio Suarez y Rodriguez, cuya reco-

mendacion ya hacia en mi ántes citada circular por las útiles é interesantes observaciones que contiene acerca de la temible enfermedad de que se trata.

Me prometo del reconocido celo de los Sres. Alcaldes, cumplirán y harán cumplir las disposiciones que anteceden, con lo que, al llenar un deber ineludible que su cargo les impone, velarán como procede por la salud de sus administrados, un tanto amenazada en las actuales circunstancias si no se vijilan las carnes destinadas al consumo público.

Alicante 11 de Diciembre de 1878.

EL GOBERNADOR,

Antonio Alcalá Galiano.

MADRID.

Perez Galdós.—*La familia de Leon Roch.*—*El arte de la lectura.*—*El árbol de la vida.*—*Otro libro.*

Dos dias antes del dia en que se puso á la venta el primer tomo de la novela que está escribiendo Perez Galdós, me decia este, con esa palabra reposada y suave que revela los dotes de su gran talento, no tomamos novelistas, la novela española está por hacer. Estas frases, dichas en una amistosa conversacion y tan sincera como modestamente expresadas por el autor de «Los Episodios nacionales», era una calumnia contra sus propios méritos de la cual protesté, protesta que acogió el eminente escritor con bondadosa sonrisa. Aquella misma noche leí sin dejar el libro de la mano, todas las páginas que contiene el tomo primero de la novela titulada «La familia de Leon Roch», al terminar mi lectura pensé en el autor y en lo que aquella misma tarde me habia dicho, y quedé en suspenso mi juicio, no sabiendo qué admirar más y aplaudir con mayor entusiasmo, si el genio

colosal del primer novelista español ó el temple de su espíritu, el cual, lejos de arrebatarse con los triunfos obtenidos, redobla su trabajo y esfuerza la voluntad en cada una de las obras que escribe, á fin de dirigir los vuelos de su genio hácia el ideal que se propone realizar.

Ciertamente que el público, desde que se imprimieron las bellísimas novelas «doña Perfecta», «Gloria» y «Marianela», perlas de nuestra literatura, engarzadas por la pluma de Perez Galdós en la corona con que eternamente han de laurearse las pátrias letras, viene creyendo en la realidad de aquel ideal tan constante, laboriosa y enérgicamente perseguido por el novelista; ciertamente que la critica ha robustecido la voz de la opinion, tributando elogios extraordinarios á todas y á cada una de las obras del jóven afamado escritor, y colocándole á la cabeza de los pocos que cultivan, entre nosotros, el género de sus trabajos literarios, y aun considerándole como el único que logra dominar las difíciles condiciones de la novela, casi por completo; esto no importa, Perez Galdós medita y escribe sin darse punto de reposo y como impulsado por una fuerza extraña á si mismo, lanzado está en una de esas inmensurables y desconocidas órbitas luminosas que recorren los cometas en el espacio, y en la tierra los hombres de genio superior. El hará su camino, si no se malogra; y nos llevará al astro que le atrae. ¿Que astro es este? No nos ciega la pasion por nadie, ni aun por los que mayores simpatías nos merecen y mayor respeto nos infunden con sus talentos: manifestamos espontánea y lealmente nuestro juicio, siempre que en estas revistas nos ocupamos de alguna de nuestras personalidades científicas ó literarias. Ni tratamos de ganarnos voluntades que solamente cuando fuesen debidas á nuestro propio valer tendríamos por francas y sinceras; ni buscamos enemistades y resentimientos que no hallan cabida en nuestro carácter, solo á la bondad accesible. Pero nos preciamos de imparciales y de justos y no tenemos otra

21

UN RECEN NACIDO

DE

CIENTO SETENTA AÑOS

Por R. B.

blancos.

Yo estaba asombrado; mis fuerzas se habian reduplicado y algunas grandes arrugas que tenia en las manos desaparecieron.

Juan Manuel, que entonces acababa de cumplir sesenta años, estaba loco de contento; pasaba conmigo horas enteras fumando y me miraba con todo el interés y cariño con que un artista mira á su obra mas predilecta.

—¿Lo que me asusta, le decia yo, es este raro y continuo estado de mi pecho!

—Y á mí tambien, contestó, hace cuatro años que estoy pensando en ello y no atino la causa. Cuando un hombre muda de casa le choca la nueva habitacion por unos dias, pero al fin se acostumbra y vive perfectamente; hombre, en cinco años ya se podia haber acostumbrado la sangre de mi hijo á correr por tu cuerpo.

Tres años mas tarde mi rostro estaba m

colorado, mi salud más completa y mi vida espantaba á todos, al verme ir á cazar corzos con todo el brio de un jóven á mis noventa y tres años. El dia en que cumplí cien acudieron á mi mesa como siempre mis parientes de los cuales habian fallecido ya diez y ocho de los que asistieron á la mesa de mis ochenta y cinco años. El curandero habia avejetado mucho, su salud estaba muy decaída y solo en sus ojos brillaba una expresion extraordinaria de alegría, por la que traslucia yo cuanto era lo que gozaba y esperaba al verme.

El pobre apenas bebia ya sagardua yo, la sorbia á vasos sin cuenta.

Una mañana muy temprano vino á mi casa, se encerró en mi cuarto y me dijo:

—¿Te has convencido ya?

—Si, amigo, estoy completamente convencido.

—Pues bien, si aguardamos mas tiempo se malogra todo, me siento muy débil y si te he de decir la verdad, no me gusta morir teniendo en mi mano la vida. Pero hay una dificultad; aqui no podemos continuar viviendo para explotar mi descubrimiento; nos persiguirán; es preciso que hagas por mí un sacrificio; vámonos á Francia!

—¿A Francia!

—Si, allí gozaremos de nuestra mara-

villosa conquista; allí te iniciaré yo en mi secreto; me harás la operacion y si nos tiene cuenta, de aquí á otros cien años lo daremos á conocer.

—Te debo esta segunda vida y te obedezco.

Recojí unos cuantos celemines de onzas que tenia guardadas; compramos dos mulas de coche de obispo y con escusa de que íbamos á cumplir un voto á la virgen de Arrate, tomamos el portante hácia la frontera.

Establecimos en Burdeos nuestro pebello. Juan Manuel empezó á enseñarme su secreto. Mi inteligencia lejos de irse perdiendo era cada dia mas clara y mi vista, de présbite que habia sido se convirtió en serena y regular.

Sentia así como una tristeza extraordinaria al pensar que no me moria nunca y cuando divisaba algun entierro me escondia, como si fuera un criminal culpable de no haber indicado al que llevaban á enterrar la manera de no morir.

Mis cabellos se habian vuelto negros: mi apetito era cada vez mayor Juan Manuel estaba completamente asombrado.

Yo parecia á mis ciento seis años mucho mas jóven que él y su espanto creció cuando le dije que me era simpática Mad. Basurti, nuestra ama de huéspedes y que

estaba decidido á casarme con ella.

La ciudad entera se alarmó cuando se supo que iba á tomar esposa un hombre de ciento seis años. Me acosaron, me sitiaron, me dibujaron y mi casa se convirtió en una Babilonia. Los que me vian lo negaban, pero al mirar mis documentos y las pruebas fehacientes de mi identidad, abrian los ojos y la boca llenos de admiracion.

—Tu locura, puede costarnos cara, me dijo el curandero un dia de aquellos; ahora que me disponia á que me operaras has divulgado por todo el pueblo la noticia de tu edad; toda la Francia lo sabe á estas horas; me tienes sumamente disgustado y estoy dispuesto á abandonararte y á morir de pena si no me escuchas.

El pobre viejo se puso á llorar y continuó.

—¿Quieres oirme!

—Si, todo soy tuyo.

—Pues bien; abandona á Mad. Basurti deja ese amor y huyamos; huyamos de aquí.

—¿A dónde?

—A América; en cuanto llegemos me operas y en aquella tierra hermosa y virgen viviremos tanto como el rio Marañon.

Despedíme todo lo ardientemente posi-

norma que nuestra conciencia, falible y débil y humilde, dispuesta por lo tanto a rectificar, mas firme al mismo tiempo é inquebrantable en sostener los fueros de las verdades que acepta. Por esto no tememos decir todo lo que sentimos respecto al genio que nos ocupa, sin miedo á los que hablan de adulaciones, por que viven en compadrazgo con ella; por esto diremos, volviendo á la materia de que nos estábamos ocupando, que el astro que atrae á Perez Galdós es la novela que llamaremos, ya que le hemos de dar nombre, humana ó mejor aun, realista trascendental.

¿Y la novela española? Se me objetará. Esa la escribe Galdós sin darse cuenta de ello. Si entendemos por novela española la que esté basada en episodios de la vida nacional, nadie como él ha levantado hasta ahora un monumento literario como sus episodios nacionales. Si, al hablar de novela española, se entiende según yo creo y el mismo Galdós sostenía, las producciones de este género literario que por sus bondades y perfección llenen el vacío que entre nosotros se dejaba sentir y nos igualen á los otros pueblos donde se desarrolla el género de la novela por tantos escritores afamados, también el autor de «Marianela» y «Gloria» pone sus obras por encima de su modestia, resultando que vá buscando la solución de un problema que resuelven de consuno su pluma tan elegante como fácil y su talento brillante y profundo á la par.

Y en prueba de todo cuanto dejamos espuesto, remitimos á nuestros lectores al tomo publicado de la última novela de Galdós: «La familia de Leon Roch.» Cuantas personas tengan afición á los trabajos literarios, cuantos amantes tengan las letras, cuantos hombres haya dispuestos á admirar y á elogiar las producciones de mérito relevante, deben adquirir y leer este libro, que es sin disputa el mejor de los libros que hasta ahora ha escrito su autor.

Quisiéramos ocuparnos de esta novela; pero no nos es dado hacerlo, ya porque solamente se conoce la primera de las tres partes; uno de los tres volúmenes que la constituirán, ya también porque no nos gusta relatar argumentos que destruyen la ilusión del lector, quitando novedad al asunto. Empero, séanos permitido discurrir algo sobre la naturaleza de esta bellísima obra literaria.

Parece que el autor trata á juzgar por este primer tomo, y así es en efecto, de describir en su novela «Leon Roch» la sociedad madrileña. Consiguelo de una manera tan absoluta, que es el Ateneo se ha hablado de este libro como de un cuadro tomado del natural, y no obstante, na-

die puede juzgarse fotografiado en los caracteres que nos presenta en su novela el ilustre escritor; pero todos sienten que han puesto mas ó menos de su idiosincrasia sobre la paleta de que se ha servido el novelista para dar forma y color á su creación.

Los vicios sociales, los vicios políticos, la ligereza de costumbres de esta capital, en lo que se refiere á la aristocracia y á los mundos político y financiero, que son, por decirlo así, la única vejetación que puebla estos criales, están tan discreta como exactamente espuestos en las páginas publicadas de esta novela. La aristocracia tiene en ella una grande y fidelísima representación; la política concurre con un diputado y con un escritor, amigo del protagonista, y todos los caracteres están descritos tan perfecta y claramente, que causa admiración la lectura de aquellos soberbios capítulos, cada uno de los cuales es un verdadero retrato, magistralmente trasladado al papel. Y, sin embargo de tanta belleza y de tanta intención, todo esto es poco, muy poco ó nada comparado con lo principal de la novela. Leon Roch es un racionalista, mejor diremos, tal vez, un positivista: algunos hay en Madrid como él, hombres que están separados de la sociedad en que viven, por su razón, por su moral y hasta por su carácter. Maria Egipcíaca, su esposa, es una devota católica, que lucha por convertir á Leon á la fé de la religión apostólico-romana. Luis Gonzaga, uno de los hermanos de Maria que muere en esta primera parte, es un místico cuyo espíritu, aun antes de dejar la humana envoltura, vive ya en los esplendores de la luz de la fé cristiana y oye los celestes coros que los ángeles entonan en el Paraíso, cuando á él llega un justo, todo piedad y sacrificio.

Estos tres caracteres resumen la capital trascendencia de la novela. Entre ellos se dá la batalla y aun que es verdad que Luis Gonzaga muere, sus últimas palabras son su espíritu que trasmite á su hermana Maria y que esta no olvidará y siempre Luis, el místico colegial, el representante de la Iglesia, tendrá un lugar de disturbio y de dolor, si bien es preciso añadir que piadoso y caritativo, en cuanto es caritativo no aborrecer á los impíos, entre aquellos dos esposos que se llaman Leon y Maria, como podrian llamarse la Razon y la Fé.

Esta terrible lucha entre una voluntad científica y una imaginación fanática, promete desatarse con todas sus fuerzas en la parte de novela que está por publicar. Y así es como nosotros creemos ver, según hemos dicho, el derrotero que sigue Perez Galdós en sus obras. No le bastan los caracteres ni las pasiones que le dan mate-

ria para la novela social ó psicológica; busca y encuentra y describe maravillosamente aquellos otros caracteres y pasiones que son como personificación ó realidad viva de los sentimientos de la humanidad, y sobre lo perfecto de un carácter ó la grandeza y profundidad de una pasión, que por si solos bastan para acreditar de buen novelista á quien los concibe y pinta, pone el sello de su superioridad indiscutible, abordando los más altos y trascendentales problemas de la conciencia. Honra es para España un talento de tanto alcance y apenas ver cómo sus obras, no obstante su gran reputación, tardan tanto en alcanzar la segunda edición; cuando en Francia, por ejemplo, un novelista de la fuerza del Sr. Perez Galdós veria imprimir docenas de ediciones de sus libros. Tan poca afición hay entre nosotros á la lectura y tan corta recompensa alcanzan aquí los hombres que ilustran á la patria que les dió el ser.

Otro libro de grande utilidad y que debe ser leído también, se ha puesto á la venta. Es una traducción de la obra de Ernesto Legouvé «El Arte de la Lectura», vertida al español con corrección especialísima por D. José Anchorena, escritor inteligente y castizo que forma parte de la redacción de «El Imparcial.» Despues que se lee dicha obra, se fija la mente en esta terrible verdad: son contadas las personas que leen bien. Y, sin embargo, la lectura debería ser como la base de toda instrucción, y aun se puede sostener que esta no llega nunca á ser sólida mientras no se apoya y sustenta en aquel arte por tan pocos conocido.

Con esa gracia inimitable con que los franceses esponen sus pensamientos y componen sus libros, Legouvé, desarrolla en el suyo toda la teoría del arte de la lectura, acompañandola de ejemplos y de comprobaciones que son otros tantos recuerdos de su vida literaria. No se puede leer este libro sin quedar encantado ante la insinuada ligereza de la forma y la profunda intención del autor, oculta entre aquellas palabras que tienen toda la vis de una causerie. Y al cerrar el libro, cuando se para el lector á pensar, entonces cae en la cuenta de que Legouvé ha tratado de hacerle comprender que (el lector) lee mal y son muy pocos los que no leen tan mal como él, y cerrado por su ignorancia resuelve aprender á leer. Y crean Vds que esto ocurre hasta con muchos hombres eminentes por varios títulos.

De la traducción ya hemos dicho cuanto debíamos. Está hecha concienzudamente por una pluma hábil, y con toda la inteligencia que era menester para vencer las dificultades que la versión de la obra

presentaba. Nunca se agradecerá bastante al Sr. Anchorena el beneficio que ha hecho á nuestra cultura con la traducción del original y peregrino del aplaudido autor de Adriana Lecouwerur.

Para terminar anticiparé una noticia. La casa de San Martin está imprimiendo un libro de Eduardo Saco. El nombre de pila de esta obra es «El teatro por dentro.» Sabiendo que es de Saco y conociendo el título, no hay que dudar; á comprarlo, así que se ponga á la venta. Conozco algunos capítulos de este libro y aseguro que en buen castellano y limpia frase no se pueden decir mas verdades ni sacar mas trapos á la colada que los que dice y saca el festivo y mal intencionado escritor, en este libro, cuya publicación está llamada á levantar gran polvareda en nuestros teatros, cosa que ocurre siempre que anda la «ecoba» de la limpieza.

Noticias generales.

Uno de los casos más extraordinarios de fecundidad que se conocen es el ocurrido en Ranales (Santander).

Hay un matrimonio compuesto de Francisco y Francisca Marure, primos, que ya tenían cuatro hijos dados á luz en dos partos de á dos criaturas cada uno.

El viernes último se aumentó la parentela con cuatro vástagos más, tres niñas, y un niño, que han sido bautizados al día siguiente con los nombres de Natalia, Clotilde, Andrea y Andrés, hallándose todos en buenas condiciones de robustez y de vida.

—En las inmediaciones de Jarlata, provincia de Huesca, se ha cometido un horrible crimen en la persona de José Sanchez, siendo los autores del atentado su esposa y su suegro.

—Algunas compañías de ferrocarriles franceses han rebajado los precios de los tros de escuela la rebaja del 50 por 100 del pasaje que disfrutaban los militares.

—En Bilbao se trata de formar una gran sociedad para redimir la suerte de soldados á los mozos de toda la provincia que están pendientes de jugar la suerte.

—El jueves se recibió en la estación de Málaga con destino al depósito de objetos que han de ser enviados á la exposición de Gibraltar, la espada que mas usó el célebre Gusman el Bueno, con la certificación que acredita su procedencia.

Parece que dicho objeto pertenece en la actualidad á un conocido título de

ó mejor dicho tú eres un imposible para la ciencia ¡perdóname!

—De manera que...

—Eres un caso malogrado; tú me operarás; pero sin beber sagardua, ni vino, ni nada; despues de dos dias de ayuno y despues veremos si observándote bien, puedo curarte, pero ¡qué! ¡imposible! ¡imposible!

—¿Y qué hacemos?

—¡Qué hemos de hacer... llorar!

Y Juan Manuel se puso á soltar lágrimas como puños y yo creí de mi deber llorar también, y lloré.

Una noche antes de llegar á Vera Cruz una borrasca deshecha hizo pedazos nuestro buque. El curandero abrazado al cajón que contenía su aparato se ató á un madero que yo pude cojer y por espacio de dos horas fuimos llevados de aquí para allá sirviendo de juguete á las ondas.

—No puedo mas! exclamaba el viejo, no puedo mas!

—Animo, le gritaba yo, no te mueras ahora que estás á punto de pasar el umbral de la nueva vida; ánimo, mañana llegaremos á la playa y pasado mañana serás inmortal.

—¡Imposible! Toma, sé feliz, me dijo alargándome con una mano la caja.

—Animo, que aun no es hora le dije yo

ble de mi acongojada Madama y casi en secreto, partimos en un buque inglés, de vela, que hacia rumbo para Veracruz.

Mientras los marinos ahullaban en su lengua, nosotros, tendidos en el camarote oscuro, charlábamos, siempre ocupados en el mismo tema.

—Lo que no me esplico es esa regeneración completa que encuentro en tí, decía el curandero; era natural que tus facciones de viejo se conservaran, que tu pelo continuara blanco, que tus ojos vieran lo mismo, que tu estómago no aumentara en actividad; porque por mucho que haga tu nueva sangre, podrá ir sosteniendo indefinidamente tu estado actual y avejetándote insensiblemente siempre, pero ¡si sucede todo lo contrario! ¡si cada dia que pasa me pareces mas jóven, mas robusto, mas lleno de vida.

—A mí lo que me tiene con cuidado es esta revolución rara que siento en el pecho, contesté.

—No creas que la hecho yo en olvido; muchas noches cuando estoy cavilando, casi casi me vuelvo loco por poder averiguar la causa.

Y por variar, empezaba otra vez á hablarle de su aparato, de su plan, de sus esperanzas y de su gloria.

Una tarde, mientras estaba yo echando

la siesta tendido en mi angosto lecho, vino á mí con los ojos desencajados, y sacudiéndome fuertemente, me hizo levantar; me llevó sobre cubierta á uno de los costados, y cogiéndome del cuello, empezó á examinar la cicatriz que conservaba en él, desde la noche de mis ochenta y cinco.

Al cabo de un rato, se dejó caer anonadado en mis brazos, y enjugándose una lágrima, me dijo:

—¡Buena la hemos hecho!

—¿Por qué?

—¡Maldita sagardua!

¿Por qué?

—¡Horror! ¡horror! ¡horror! y cien veces horror! ¡eres muy desgraciado, amigo mio!

—Pero ¿qué es ello? esplicáte.

—Ven, ven.

Y cogiéndome con su mano convulsa, volvíamos á bajar al camarote.

—Al fin, he dado con la esplicación de tu dolor, de tu regeneración y de tu estado; ¡horror! ¡cuando en aquella noche famosa te inyecté con mi aparato maravilloso, la sangre de mi hijo estaba un poco así... un poco....

—¿Miris, he?

—¡Pues! miris; ¡maldita sagardua! tu estabas casi vacío, tus venas y tus arterias estaban casi plegadas como un paraguas

mojado, é iban á recibir el torrente restaurador; ¡maldita cena! yo herí á mi hijo con el aparato en una arteria y... á tí te abrí una vena; ¡miserable de mí! por tus venas corre sangre arterial y por las arterias sangre venenosa. ¿Qué hacer sino regenerarte? ¿qué hacer sino dolerte el pecho? Yo voy para viejo y tu vas para jóven; tu economía se va contrayendo al revés; toda la humanidad marcha hácia el dia del juicio, tú vas al revés, hácia el sétimo dia de la Creación; ajustemos la cuenta...

Y se puso á contar con los dedos.

—Estábamos en un error; tu no tienes hoy ciento seis años; tu tienes sesenta y cuatro nada mas, eres doce años mas jóven que yo; maldita sagardua! ¡horror! tú cuando expiras inspiras y cuando inspiras expiras; tu corazón late al revés; ¡Jesús, Jesús, y ome vuelvo loco! ¡perdóname!

—¿Pero hombre! ¿eso que importa? yo me siento bien ¿qué puede sucederme?

—¡Infeliz! ¡qué ha de sucederte! que cumplirás sesenta años, y luego cincuenta, y cuarenta y....

—¿Y no se puede correguir eso?

—Imposible; tú eres un caso que nadie ha estudiado y que casi casi yo no entiendo; para tí no hay práctica; la ciencia para tí es una paradoja, un absurdo,

Castilla residente en Córdoba.

—Triste es la situación de las poblaciones andaluzas: en la importante villa de Montoro, la mayor parte del olivar se encuentra ya talado y labrado, sin que antes haya procedido la recolección del fruto, porque no lo hay.

—Han sido robadas en Vallis tres casas de campo, sitas en aquel término y partido de la Plana de Vallmoll. Con dicho motivo la Guardia civil ha practicado varias pesquisas, sin resultado.

Seccion local.

Dada la importancia que encierra para la salud pública la circular cursada por el Sr. Gobernador de la provincia, que en la seccion de fondo publicamos, no hemos dudado en darle cabida en nuestras columnas, llamando hacia la misma toda la atención de los lectores.

En la junta general celebrada en el salón de sesiones del Ayuntamiento el Domingo último por los interesados en la Fuente de Barchell, se acordó que la Junta Directiva de Electos, en unión de la Comisión especial de extracción de las aguas de dicha fuente gestionen la venida de una persona facultativa para que estudie e informe acerca de la manera mejor de beneficiar dicha mina de agua. Se autorizó también a la Junta Directiva para que pueda hacer con arreglo a libreta los repartos necesarios para cubrir los gastos que el anterior acuerdo ocasiona.

Por la guardia municipal se han prestado los siguientes servicios:

En la tarde del sábado fué detenido y puesto á disposición del Sr. Juez de primera instancia por el jefe de municipales Sr. Ferrandis un sujeto indocumentado que andaba vagando por la ciudad sin domicilio ni ocupacion conocidos, al cual se le ocuparon ciento sesenta reales en monedas de á duro que llevaba liados en un trapo y sujetos á la rodilla; averiguándose además que habia vendido cuatro pañuelos de seda por menos precio de su valor.

También fué anteaer detenido y conducido á la prevencion un hombre hébrico que armaba escándalo en el barrio de San Sebastian.

En el último domingo ingresaron en la Caja de ahorros de esta ciudad 4.750 rvn por 64 impositores, de las cuales una es nueva, y se satisficieron 1.100 rvn. á solicitud de 3 imponentes.

El domingo por la tarde se verificó la anunciada procesion de rogativas para alcanzar el beneficio de la lluvia. Al acto asistió numeroso concurso, tanto en acompañantes como en espectadores. Presidió el Ayuntamiento en corporacion, con sus maceros á la cabeza, habiendo concurrido también muchos señores jefes y oficiales de la guarnicion y Batallon reserva de esta plaza.

Se nos han acercado repetidas veces algunos vecinos para que nos hiciéramos eco de la falta de luz que se nota en el alumbrado público, y como quiera que, en la actualidad, nos parece justa dicha reclamacion, damos traslado de ella á la comision del ramo para que procure remediar dicha falta.

El gobernador de Alicante ha adoptado nuevamente medidas para evitar la propagacion de la lepra que se padece en Parcent y otros pueblos de la Marina, en vista de las recientes manifestaciones del médico inglés señor Felly que ha venido espresamente, acompañado de un fotógrafo, para estudiar esa temible enfermedad que se creyó relegada á la antigüedad mas remota, y que por desgracia subsiste

en nuestro tiempo. El doctor extranjero cree que se debe temer su propagacion, no solo á aquellos pueblos, sino á la provincia y al resto de la nacion. Por de pronto, se ha mandado que vuelva á la Marina un delegado del Gobierno para que se observen las disposiciones vigentes y que se habilite sin demora el proyectado lazareto.

La calle de Santa Ana, se encuentra convertida en sumidero de inmundicias y en almacen de basuras, por lo que no estaria de más que la Comision municipal de Policia urbana girase una visitita á la misma y atendiera, en su consecuencia, las quejas que elevan los vecinos á la comision por nuestro conducto. No dudamos será atendida su justa reclamacion.

Muy en breve se publicará la convocatoria para las oposiciones que deben verificarse en el próximo mes de Enero, para proveer las escuelas de primera enseñanza vacantes en esta provincia.

Se encuentra ya entre nosotros el teniente coronel, primer jefe del Batallon Reserva de esta ciudad, D. Bonifacio Vena Gonzalez, que, segun anunciamos oportunamente, fué nombrado para dicho mando en sustitucion del de igual clase, coronel graduado, D. Benito Gimeno Pando.

Esta noche dará principio, en el concurrido Café de las Delicias, una serie de conciertos de canto y piano que creemos han de llamar la atención del público. Infatigable el dueño del citado establecimiento en complacer á sus parroquianos, no ha dudado en contratar una jóven y notable cantatriz que toca también el piano con singular maestria, condiciones que le auguran un éxito completo.

CHARADA.

Solucion á la anterior. —Rogez

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.— S. Franco de Sena conf.

SANTO DE MAÑANA.—Ntra. Señora de la Esperanza.

CULTOS.

Parroquial de S. Mauro.—A las 5 y media de la tarde continuará la novena á Ntra. Señora de la Cueva Santa con el Señor espuesto, á espensas de una familia devota.

Seccion mercantil.

Alcoy 1n de Diciembre de 1878.

CAMBIOS.

PLAZAS.	PAPBL.	DINERO.	OBSERVACIONES
Alicante, 8 d. v.	3/8	112	
Albacete, ,	1 1/8	1 1/4	
Almería, ,	3/4	7/8	
Barcelona, ,	1/4	3/8	
Bilbao, ,	3/4	7/8	
Badajoz, ,	1	1 1/8	
Burgos, ,	7/8	1	
Cádiz, ,	3/4	7/8	
Cartagena, ,	7/8	1	
Coruña, ,	3/4	7/8	
Córdoba, ,	3/4	7/8	
Castellón, ,		1	
Granada, ,	3/4	7/8	
Jaén, ,	3/4	7/8	
Jerez, ,		3/4	
Lérida, ,		7/8	
Logroño, ,		7/8	
Lugo, ,	7/8	1	
Madrid, ,	7/8	1	
Málaga, ,	3/4	7/8	
Murcia, ,	3/4	7/8	
Orense, ,		5/8	
Oviedo, ,		3/4	
Palencia, ,		3/4	
Pamplona, ,	1	3/4	
Pontevedra, ,	3/4	7/8	
Palma, ,		3/4	
Salamanca, ,		1 1/4	
S. Sebastian, ,		5/8	
Santander, ,		5/8	
Santiago, ,	3/4	7/8	
Sevilla, ,	3/4	7/8	
Tarragona, ,	1/2	5/8	
Toledo, ,		1 3/8	
Valencia, ,	1/4	3/8	
Valladolid, ,	3/4	7/8	
Vigo, ,		1/2	
Vitoria, ,		7/8	
Zaragoza, ,		5/8	
Paris 8 dias vista	5/5		
Londres 90 dias fecha	28,35		

Hay colocacion para el papel á los cambios anotados en la columna dinero. Escasez de operaciones.

Avisos de corporaciones

Hospital Provincial de Oliver.

MOVIMIENTO DE ENFERMOS.

SECCION DE MEDICINA.	
Existencia del día anterior.	53
Entrados.	2
Salidos.	1
Muertos.	0
Existencia para el día siguiente.	54

SECCION DE CIRUGIA.	
Existencia del día anterior.	62
Entrados.	4
Salidos.	1
Muertos.	0
Existencia para el día siguiente.	65

Alcoy 16 de Diciembre de 1878.

El Director,
CAENRLO MARTINEZ PRBO.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular de Madrid

14 Diciembre

El general Salamanca ha hecho hoy el anuncio en el Congreso de una estensa interpelacion acerca de los asuntos de Cuba, dicho general que en diferentes ocasiones ha censurado la conducta del señor Martinez Campos, desea tratar estensamente el regimen político administrativo y financiero que hoy existe en la grande Antilla.

Su interpelacion abrazará entre otros extremos la inseguridad que hay, segun el orador en los campos de Cuba y la proteccion que se dispensa á los que han sido insurrectos en perjuicio de los leales; las medidas que se hayan adoptado para impedir que renazca una insurreccion y en caso de que renaciase para que no tengan los elementos de defensa que tan difícil han hecho el combatirla.

También ha pedido el general Salamanca al Gobierno esplicaciones sobre lo que fragua la junta de insurrectos de Nueva-York, sobre los proyectos que pudieran tener los Estados Unidos de reconocer la autonomia de Cuba, sobre el regreso á España del general Martinez Campos para Marzo próximo por concluir en dicho mes el año de Gobierno de la isla que segun el orador habia pactado dicho general con los insurrectos.

Finalmente, el Sr. Salamanca quiere saber en qué se han invertido los mil millones de todos los empréstitos que se han hecho para atender á las necesidades de Cuba, supuesto que en pago de atrasos y de haberes á los licenciados y al ejército solo se han invertido cincuenta y cuatro millones de reales, mientras que á los insurrectos se ha dado segun dice el general Salamanca ciento setenta y seis millones de reales.

El ministro de la Gobernacion se ha limitado á contestar al general Salamanca que enterará á sus compañeros de ministerio de los deseos manifestados por dicho general y á declarar que no era cierto que hubiese partida alguna insurrecta en la isla de Cuba.

Los puntos que abraza la interpelacion, algunos de los cuales son por lo menos de dudosa conveniencia el discutirlos, haran que si llega á ser españada se promueva un debate bastante animado en el Congreso donde la discusion del proyecto de ley de bonos atrae ahora escaso número de oyentes.

Casi todos los periódicos ministeriales hablan anoche en el sentido de que el ministerio actual continuará en el poder una vez resuelta en Febrero próximo la cuestion de la vida legal de las cortes, es decir, que si se acuerda la disolucion de las mismas el actual gabinete dirigirá las nuevas elecciones: estas son hoy por hoy las noticias que corren con mas crédito.

15 de Diciembre.

Ya no cabe duda alguna de que las Cortes van á suspender sus tareas antes

de Pascua y de que no se reunirán despues.

Ayer tarde á última hora llamó el presidente de la Cámara popular á su despacho en el palacio del Congreso á los jefes de las oposiciones monárquicas y dinásticas Sres. Moyano, Sagasta, Alonso Martinez y marques de la Vega de Armijo, y les manifestó que el gobierno para suspender las sesiones antes de Pascua no solo se compromete á no presentar más proyectos de ley, sino que deseaba saber si las citadas oposiciones no tendrían inconveniente en que durasen dos horas más las sesiones desde el lunes y en no entorpecer con debates inútiles los de los tres proyectos únicos que se discutirán en el Congreso, el de enagenacion de Bonos, el de reforma del reglamento del Congreso y el de anulacion del primer empréstito cubano.

El Sr. Moyano preguntó al Sr. Ayala si el ánimo del gobierno estaba en no volver á reunir estas Cortes pues en caso contrario no habia motivo alguno para acelerar las discusiones.

El Sr. Ayala que habia estado ayer mañana en la presidencia del Consejo conferenciando con los Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo, conde de Toreno, marqués de Orzoy y algun otro ministro, manifestó que no habia preguntado concretamente sobre este asunto al presidente del Consejo, pero que usu impresion personal era que las actuales Cortes no volverían á reunirse.

Los jefes de las oposiciones consideraron esta impresion personal del Sr. Ayala como una declaracion oficial de que las Cortes iban á terminar sus tareas y como no tienen interés alguno en que los debates continúen, accedieron á cuanto pretendía el Sr. Ayala de ellos.

Las Cortes suspenderán sus tareas en la fecha que le he indicado á V. antes pero en mi sentir no serán disueltas hasta principios de Febrero, es decir, cuando haya terminado el periodo de tres años de su duracion.

Algun ministro no ocultaba ayer tarde en el salon de conferencias que su opinion, aunque nada pudiera asegurarse de positivo, era que el decreto de disolucion de las Cámaras ó de declaracion de su término legal lo obtendría el señor Cánovas del Castillo como también el de convocatoria de unas nuevas Cortes.

Los constitucionales, que hace pocos días estaban muy esperanzados, empiezan á perder ilusiones acerca de ser llamados al poder en Febrero y á esto se debe sin duda el artículo amenazador que publicó ayer *La Iberia*.

La modificacion ministerial en el caso de que el Sr. Cánovas del Castillo continúe no creo que sea tan estensa como generalmente se supone. No es seguro que el señor Romero Robledo dimitala cartera de Gobernacion y si esto sucediera lo probable es que le sucediese el conde de Toreno que mantiene con él estrechas relaciones de amistad.

El Imparcial habla de una treve legislatura aludiendo á un proyecto de ley de matrimonio regio, pero no es probable.

LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

ESTUDIO CRÍTICO POR E. RODRIGUEZ-SOLIS

Agotadas es muy pocos días las dos primeras, acaba de ponerse á la venta la

Tercera edicion

de esta interesante obra. Los señores librereros que tenían hechos pedidos y al público en general, pueden dirigirse á su autor, Esgrima 11, tercero, Madrid.—Precio, DOS PESETAS en toda España.

Hay ejemplares de venta en la libreria de E. Poblet, administrador de este periódico.

ALCOY 1873.

Imprenta de EL SARPIS
c. Mercado 23.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL INFIERNO.

Si le hay.—Qué cosa sea.—Cómo huir de él,

por
MONS. DE SEGUR.

TRADUCIDO DE LA SÉTIMA EDICION FRANCESA

por D. Antonio de Valbuena,

Abogado, Ex-presidente de la Juventud Católica de Vitoria.

Esta interesante obrita, que consta de más de 200 páginas de esmerada impresión y excelente papel, con una cubierta fina, que constituye un elegante tomito, se halla de venta, al precio de 4 rs., en la imprenta de D. Antonio Perez Dubrull, calle de la Flor Baja, núm. 22, á donde pueden dirigirse los pedidos de fuera, acompañando el importe. Igualmente se vende en las librerías de D. Miguel Olamendi, Paz, 6, D. Benito Perdiguero, calle de San Martín 3; Sres. Tejado hermano, Arenal, 20; Sres. Viuda de Aguado é hijo, Pontejos, 8; D. Leocadio Lopez, Carmen, 13, y Don Antonio de San Martín, Puerta del Sol.

En los pedidos por mayor se harán rebajas proporcionadas.

GUIA DEL BAÑISTA (2.ª EDICION.)

Por A. Garcia Lopez.

Libro indispensable para las personas que necesiten hacer uso de aguas minerales. Un volumen en 3.º Hállase de venta á 15 rs. en Madrid y 18 en provincias, en las principales librerías y en casa del autor, Villanueva, 7.

HIDROLOGIA MEDICA, por el mismo autor. Obra premiada por la Real Academia de Medicina. Dos volúmenes en 4.º Se vende en los principales sitios á 60 rs. en Madrid y 68 en provincias. En Alcoy, Imp. de E. Poblet.

EXPOSICION INTERNACIONAL DE 1878.

ESPAÑA EN PARIS.

Reseña ilustrada biográfica, histórica, y comercial de la producción española.

Industria, Agricultura y Artes.

Obra de grande utilidad que deben adquirir todos los comerciantes para consultar referencias y adquirir relaciones, asi como los industriales, agricultores y productores en general por ser el INDICADOR mas completo y estenso de cuantos se han publicado.

Para mas pormenores pidan el prospecto que será enviado á correo seguido franco de porte al que lo desee.

Todo suscriptor, siendo productor, tiene derecho á figurar en la obra...

Se publica por cuadernos de 32 páginas en papel superior satinado. elegante impresión á dos columnas y con magníficos grabados intercalados en el texto, siendo el precio de suscripción 4 rs. el cuaderno en toda España.

Todos los pedidos se dirigirán á los Sres. Puig Hermanos, editores, calle Mayor 114, triplicado, entresuelo Madrid, y se admiten suscripciones en el establecimiento de D. E. Poblet, Mercado. 23.

POLVOS ANTE-INCORUSTANTES

PARA CALDERAS DE VAPOR.

Sin ácidos de ninguna especie (que tanto perjudican al hierro) y de éxito seguro; usados sin exposicion ni molestias, suprimiéndose completamente el picado de las calderas; obteniendo su mayor duracion y economizando gastos de entretenimiento y combustible.

Paquetes de 1.250 gramos preparados para calderas de 20 caballos de fuerza, durando su efecto 30 dias, á 24 rs. en toda España, incluso embalaje y porte.

Dirigirse al Depósito general de importacion. Sres. R. Robagua y Compañia en GIJON (Asturias), tanto para los pedidos directos como para explicaciones y detalles.

La misma casa se encarga de remitir á precios arreglados cargamentos de Carbon de piedra asturiano, reconocido como superior al inglés, á todos los puertos de la península.

Se desean Agentes con buenas referencias en las poblaciones fabriles. (4)

CAFÉ DE LAS DELICIAS

(Sta. Elena, 4.)

Con motivo de la proximidad de las Pascuas, este establecimiento se halla provisto de un completo surtido recientemente recibido, de licores nacionales y extranjeros y vinos de Jerez. Su dueño lo ofrece al público alcoyano al precio de 4,50 á 20 rs. botella segun clase. (10)

GANGA.

En el antiguo local del Café de las Delicias, queda abierta al público desde hoy un almacén de toda clase de muebles á precios muy módicos y con la garantía ofrecida por el dueño del establecimiento.

Se previene al público que esta Almoneda durará solamente 20 dias. (18)

OBRAS DE LANCE.

En la librería de este periódico se venden á menos precio de su valor las obras siguientes:

Historia de la inquisicion de España, 2 tomos.—Id. de las Religiones, 2 ejemplares, 2 t.—Los Mártires del pueblo, 2 t.—Año Cristiano, 6 t.—Los Piratas de las Antillas, 1 t.—Flor de un dia, 1 t.—Don Juan de Serrallonga, 1 t.—La Desvergüenza, 1 t.—Historia de los crímenes del despotismo, 3 t.—Id. de las persecuciones, 6 t.—Los Mohicanos de París, 2 t.—Candelas, 2 t.—La Política y sus misterios, 7 ejemplares.—Diccionario de Admon., el t. 4.º—La Redencion del esclavo, 1 t.—Los Mártires de la Siria, 2 t.—Historia Universal, el 2.º y 4.º t.—Dios y el Hombre, 1 t.—Comedia, 1 t.—Poesias, 1 t.—El Vizconde de Bragelonne, 2 t.—La Boca del infierno, 2 t.—El Conde de Monte-Cristo, 2 t.—Historia de España, 4 t.—Bufon, 51 t.—Autores Latinos, 1 t.—Materia Médica, 1 t.—Diccionario de la rima, 1 t.—Borbones ante la revolucion, 3 t.—La sagrada biblia, antiguo y nuevo testamento.—Los negreros, 2 t.—Diego Corriente, 2 t.—Los misterios de París, 2 t.—El corazon en la mano, 2 t.—Los hijos de familia, 1 t.—Los comuneros de Castilla, 1 t.—El rey Amadeo y su siglo, 1 t.—El poder negro, 1 t.—Anuario Republicano, 6 ejemplares.—La Argelia, 1 t.—El Alojado, 1 t.—El duque de Olivares, 1 t.—La Santa Biblia (nuevo testamento), 2 t.—La Santa Biblia, (antiguo testamento), 2 t.—La Santa Biblia (antiguo testamento) 4 tomos.

EN LA CASA DE DESAMPARADOS, se hacen toda clase de cajas mortuorias, hábitos y demás servicio fúnebre á precios equitativos. (28)

CASTAÑAS Y AVELLANAS.

En el establecimiento de botas y pellejos de Roque Lloria calle de San Lorenzo, se venden Castañas, Avellanas, Pasas de Málaga, Almendras y Nueces, todo de lo mas superior y á precios corrientes.

El dueño del referido establecimiento, para que ninguno de sus parroquianos se confunda con otras casas, tiene por distintivo tienda de la Bota al lado de la de la Campana.

Aprovechar la ocasion. Castañas á 20 rs. barchilla y por sacos se hace un descuento. (4)

SE vende un carruage de lujo de cuatro ruedas. En esta Administracion darán pormenores. (68)

JASENAS DE CHOPO de varias dimensiones. Se cederán á precios económicos. (75)

¡A reir! ¡A reir!

Almanaque de los Chistes para 1879. Un tomo de 192 paginas, con 50 caricaturas é infinidad de chistes, chascarrillos, cuentos, etc., 4 rs.

Almanaque de la Alegria para 1879. Un tomo igual al anterior, 4 rs.

Almanaque del Tio Carcoma para 1879. Un tomo igual en un todo á los anteriores, 4 rs.

Se venden en la librería de Enrique Poblet.

ROMPE-CABEZAS.

Habiéndose agotado las primeras colecciones y deseando que el público admire la novedad, no ha titubeado esta casa en favorecer á sus compradores con un brillante surtido de Rompe-cabezas de lo mas moderno y vistoso.

Sus constantes favorecedores siempre encontrarán dibujos nuevos y variados al infimo precio de 2 cuartos en la imprenta de este periódico.

REGAROS.

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA

DIRIGIDA POR

D. RAFAEL PALET DE VILLAVÁ,

DIRECTOR DE SECCION DEL CUERPO

Y JEFE DE LA DE ALICANTE.

PREPARACION COMPLETA.

Externos, 20 pesetas mensuales.—Internos, 100 id. id.

Esta Academia es la misma que durante veinte y cinco años ha dirigido en Madrid el Sr. Palet, y de la cual han salido mas de cincuenta funcionarios que en la actualidad pertenecen al Cuerpo. Traslado á Alicante por orden del Gobierno de S. M., continuará este establecimiento su marcha, en las mismas condiciones con que ha vivido en la Corte.

La práctica de telegrafia se enseñará gratuitamente á los alumnos, evitándose de esta manera los cuantiosos gastos consiguientes á su permanencia en Madrid, necesarios para adquirirlos despues de aprobados en los exámenes teóricos.

La carrera de Telegrafos es la menos costosa y mas rápida de las de España, reuniendo todas las ventajas de las facultativas.

Un joven de regular inteligencia y aplicacion puede en seis meses terminar los estudios para Aspirante del Cuerpo, con mil pesetas de sueldo anual, y en un año los necesarios para Oficial segundo del mismo, en el de mil quinientas pesetas anuales.

La matrícula queda abierta desde el 15 del corriente; las clases han comenzado el 1.º de Octubre.

Horas de ver al Director de 2 á 4 de la tarde.

Buena ocasion.

EN LA TIENDA DE LA ESTRELLA

DE

VICENTE GONZALEZ

Mercado, 11 y 13.

Se acaba de recibir un buen surtido de Patenes, Tricots, Bicuña, Elasticotin, propios para trajes y pantalones, y telas para abrigos y carrich procedentes de Inglaterra y Sabadell.

En este establecimiento encontrará el publico las Flasadadas lejitimas de Palma á precios de fábrica. (58)

VENTA.

Se hace de cuatro tinajas de hojalata de cabida de 100 ar De una báscula decimal de 25 quintales de alcance. Y de una balanza de hierro con pesas del mismo metal. En la Admon. d; este periódico darán razon. (68)